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Referat fra møde i landsbyrådet mandag den 2. marts 2026 kl. 19.30 hos 

Erik  
 

Deltagere: Liv Haugaard, Annelise Spangsgaard, Erik Haulund, Karsten Mengel, Birgitte Cordes, Martin S. 

Christiansen og Mette Bro  

Afbud:  

Referent: Mette  

  

  

1. Velkommen  

 

2. Hvilke datoer og aftaler har vi i kalenderen?  

Årsmøde søndag den 15. marts kl. 10.30-13.30 

Onsdag den 15. april kl. 19.30 hos Martin  

Onsdag den 20. maj kl. 19.30 hos Birgitte 

Onsdag den 17. juni kl. 19.30 hos Anne Kirstine 

Andet? 

 

3. Samarbejde og koordinering mellem forsamlingshuset og Tårup landsbyråd. Resultat af møde 

mellem Tove Damsgaard og Birgitte Cordes  

Et godt og konstruktivt møde. Aftaler er lagt i kalenderen på www.taarup.dk for fremtidige 

aktiviteter.  

 

4. Forberedelse til Årsmødet den 15. marts  

Planlægning af årsmøde den 15. marts kl. 10.30-13.30 

Indhold 

10.30 – 11.00 Velkommen og brunch ved Mette  

11.00 – 11.15 Havedag i august 2025 og ny havedag 2026 ved Karsten og Martin 

11.15-11.30 Hvordan skal vores kriseberedskab se ud i Tårup ved Liv 

11.30 - 11.45 Grill under Egen med stjernekikkert mv. ved Liv 

11.45-12.00 Nyt fra Huset under Egen ved Karsten  

12.00 - 12.15 Status på udviklingsplanen og nye initiativer ved Mette 

12.15- 12.45 Ordet er frit  

 

Velkommen og brunch ved Mette  

Havedag i august 2025 og ny havedag 2026 ved Karsten og Martin 

Ideer og tanker fremlægges og drøftes. Der skal etableres en tidseltask force  

 

 

 

 

http://www.taarup.dk/
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Hvordan skal vores kriseberedskab set ud i Tårup ved Liv 

Liv informerer om processen og det færdige skrift  

 

Grill under Egen med stjernekikkert mv. ved Liv 

Liv informerer om mulige arrangementer. Der er aktiviteter i Huset under Egen.  

 

Nyt fra Huset under Egen ved Karsten og Svend Erik  

Der er søgt midler fra Nordea Fonden til stjernekikkerter.  

 

Status på udviklingsplan og nye initiativer ved Mette 

Økonomisk handleplan 2026 – høringssvar fra LDU  

Trafiksikkerhedsplan  

Cykelstrategi for Nyborg Kommune – en opdateret version   

Kør med bænk her i Tårup  

Tættere samarbejde med Forsamlingshuset  

Fællesskabsstafetten september 2026 

 

Ordet er frit  

 

 

5. Forberedelse til generalforsamling kl. 13.00 - 13.30 

Referat fra sidste års generalforsamling  

”For at sikre en kontinuitet i bestyrelsens fremtidige arbejde var det på forhånd fastlagt, at 4 

hidtidige medlemmer ville blive opstillet/valgt for en 1-årig periode, og de øvrige for en 2-årig 

periode. Af de hidtidige medlemmer genopstillede for 1 år: Mette Bro Erik Haulund Anne Kirstine 

Birgitte Cordes Af de øvrige hidtidige medlemmer genopstillede for 2 år: Karsten Mengel Annelise 

Spangsgaard Martin Schier Christiansen Desuden stillede Liv Haugaard op til valg, og disse 8 

personer blev valg med akklamation”.  

Tove Damgaard bliver referent og Michael Gertsen bliver dirigent.  

Formandens beretning: Hvad skal med? 

Legepladsen er renoveret – moderniseret  

Havedag  

Grill under Egen  

Lucia og sløjfetænding  

Halloween  

Juletræstænding  

Havefesten 

Kriseberedskab  
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Dark Sky Park – kan vi arbejde videre? Lave målinger  

 

Kassereren redegør for landsbyrådets økonomi:  

 

        

Jævnfør vedtægterne er Erik, Anne Kirstine, Birgitte og Mette på valg. Genopstiller for en toårig             

periode.  

Ny kandidater i salen? 

Jørgen Albertus står for fotografering af det nyvalgte landsbyråd 

 

Andet?  

 

6. Henvendelser til landsbyrådet 

Visit Nyborg – Kør med bænk.  

  

Flere fynske kommuner har sammen med Destination Fyn, der er projektejere, gennem noget tid 

arbejdet på et projekt, der går under titlen ”Ta’ mig op bænke”. 

Undervejs har det også gået under titler som ”Blafferbænke” eller ”Kør med Bænke”, hvis det 

eventuelt skulle få en klokke til at ringe. 

Projektet er støttet af LAG-midler. 

  

Tilbage i efteråret 2024 indsamlede landsbykoordinator Anne Lysebjerg interessetilkendegivelser for 

projektet blandt landsbyerne i Nyborg Kommune. 2025 er herefter brugt på at få projektet i hus, 

videreudvikle projektet, bygge pilot-/testbænke sammen med Timbernest mm. I efteråret testede 

man så bænkene to steder i Faaborg-Midtfyn Kommune, og baseret på de test, er man nu klar til at 

rulle færdiggørelsen af projektet ud i de deltagende kommuner. 

  

Som deltagende kommune, får vi LAG-støtte til at få sat to bænke op inden for projektet. 

  

I den forbindelse, har vi sammen med Destination Fyn udpeget to steder, som vi umiddelbart 

vurderer er interessante ift. at opfylde de krav, der er oplistet i projektet. 

De placeringer vi har set nærmere på – og som vi derfor nu gerne vil drøfte med jer er: 

  

• Tårup – ved Tårup Forsamlingshus ud til Tårup Bygade 

• Vindinge – ved Vindinge Forsamlingshus ud til Bøjdenvej 

  

Der har været en række kriterier, som bliver vurderet i projektet, som gør, at netop de to placeringer 

er blevet udvalgt til nærmere vurdering. 

Nogle af kriterierne er, at bænkene skal placeres 
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• i rimelig gåafstand til væsentlige vandre- og/eller naturoplevelser (Kernekriterie, da projektet 

handler om outdoorturismeudvikling) 

• være i direkte forbindelse med en vej, hvor der er en vis mængde trafik 

• der skal være mulighed for på sikker vis, at en bilist kan stoppe/holde sikkert ind til siden for at 

samle en blaffer op. 

• Lokalt har vi prioriteret blandt de landsbyer, som i 2024 tidligt støttede projektet. 

  

Når de her kriterier gøres op, har det fået mig som lokal projektkoordinator sammen med 

Destination Fyn til at pege på Tårup og Vindinge, hvor vi gerne vil sætte en ”Ta’ mig med bænk” op 

hvert sted. 

Bænken er gratis at få sat op. Driften/vedligeholdelsen af bænken vil som udgangspunkt blive 

varetaget af Nyborg Kommune (i koordination med Landsbyrådet, eller fx Forsamlingshusene). 

 

Opsamling efter henvendelse til Erik og Marianne Ewertz Kvistgaard  

De takker for henvendelsen og informerer om, at de er klar til at søge midler fra nedrivningspuljen, når det 

bliver tilgængelig i Nyborg Kommune 

 

7. Invitation til årsmøde i Frivilligcenter Nyborg den 17. marts kl. 15.30 i Ullerslev  

8. Invitation til Årsmøde i FLR den 26. marts kl. 19.00 

  

9. Økonomisk handleplan 2026  

 

FLR har indsendt et høringssvar:  

 

Emne: Høringssvar Økonomisk Handleplan 2026 

 

Kære Nyborg Kommune 

Landdistriktsudvalget (LDU) i Nyborg Kommune tillader sig hermed at fremsende sit høringssvar til 

Økonomisk Handleplan 2026. 

LDUs anbefaling er, at FLR bidrager med en besparelse på 340.000 kr. som foreslået i den økonomiske 

handleplan, men at besparelsen fordeles anderledes end foreslået, men stadig indenfor FLRs område.  

LDU noterer sig, at følgende besparelsesforslag i den fremsendte Økonomiske Handleplan vil have direkte 

negativ indflydelse på landdistrikterne. 

6. Asfaltbelægning, reduktion i puljerne 2 mill. kr. 

8. Vej og park, reduktion i serviceniveau 2 mill. kr. når fuld effekt. 

12. Ophør af tilskud til landsbyrådene 380.000 kr. når fuld effekt. 

58. Reduktion af det årlige driftstilskud til forsamlingshusene 160.000 kr. når fuld effekt. 
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Mange af de øvrige besparelser vil naturligt også ramme landdistrikterne, men det falder ikke umiddelbart 

naturligt for LDU at kommentere på disse. 

 

Landdistrikterne har gennem de senere år gjort opmærksom på, at landdistrikterne ikke har fundet 

vejvedligehold og pasning af de kommunale grønne arealer tilstrækkelig. En reduktion af midlerne til disse 

områder, forventer LDU, vil have en yderligere negativ effekt. 

 

Reduktion af driftstilskuddet til forsamlingshusene må forventes at medføre et lavere aktivitetsniveau i 

forsamlingshusene og forringe muligheden for at bevare den kulturarv, der er forbundet med 

forsamlingshusene. 

 

Besparelseskataloget lægger op til en total fjernelse af tilskuddet til landsbyrådene. Af de 380.000 kr. 

tilfalder ca. 340.000 kr. Det Fælles Landsbyråd (FLR). 

Midlerne går i hovedtræk til aktiviteter i landsbyerne. En mindre del, ca. 60.000 kr., går til administration, 

internet, telefon, mødeafholdelse, generalforsamling, årsmøde mm. 

FLR (LDU) agerer som en form for lokalråd for landsbyerne. 

FLR er ikke indtægtsgivende og en fjernelse af driftstilskuddet vil derfor betyde en de facto lukning af FLR på 

sigt. 

Ved en lukning af FLR forsvinder det umiddelbare talerør til landdistrikterne, og såfremt Nyborg Kommune 

fortsat ønsker dialog med landdistrikterne, vil dette skulle etableres ad anden vej. 

 

LDU foreslår, at den ønskede besparelse på 340.000 kr. på FLRs område i stedet findes således: 

 

- Reduktion af pulje til julebelysning:  100.000 kr. 

- Reduktion af Forskønnelsespulje  240.000 kr. 

- Reduktion af driftstilskud:  0 kr. 

- I alt  340.000 kr. 

 

Med en halvering af landsbyforskønnelsespuljen vil der naturligt være færre projekter, der kan gennemføres 

med støtte fra denne pulje. Byrådet opfordres derfor til i de kommende års budgetlægning at have øje for at 

fremme projekter i landdistrikterne og tilgodese dem med midler i de årlige budgetforhandlinger i det 

omfang, det er muligt indenfor den økonomiske ramme. 

 

LDU noterer sig med tilfredshed, at der ikke er reduceret i bevillingerne til Trafiksikkerhedsplanen og ej 

heller i puljen til oprensning af gadekær. LDU ønsker, at dette fastholdes. 

 

På vegne af LDU 

 

Gustav Juul 

Formand 

 

 

10. Kommuneplan 2025-2027. Sendt i høring. Noget som vi fra Tårup landsbyråd vil indsende?  
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Afstand til Odense  

Påpeget vigtigheden af at skole og daginstitution er vigtigt.  

 

 

  
https://viskaber.nyborg.dk/ideas/tarup 

Ændres til - se med stort 

Ca. 2 km vest for byen ligger en folkeskole og daginstitution samt idrætsanlæg, hal og klubhus for Tårup 

Idrætsforening. DAGINSTITUTIONEN OG FOLKESKOLEN ER AF VITAL BETYDNING FOR TÅRUP OG DE 

OMKRINGLIGGENDE LANDSBYERNE HERUNDER FASTHOLDELSE OG TILFLYTNINGEN AF BØRNEFAMILILER TIL 

OMRÅDET. 

Tårup er forbundet med cykelsti til folkeskolen og Frørup og videre til centerbyen Ørbæk. Der går skolebus 

mellem Ørbæk, Frørup og Tårup, men derudover er Tårup ikke direkte forbundet med offentlig transport. 

Kommentarer 

 

 

11. Evt.  

  

 

 

  

 

 

https://viskaber.nyborg.dk/ideas/tarup

